

(Vedci komunikujú nove teórie a objavy pomocou žánrov náučného štýlu, najčastejšie sa využíva:)

Výkladový slohový postup:

(analyzuje a vysvetľuje príčiny, dôvody javov a vzťahov medzi faktami)

-vysvetľuje nám javy , objasňuje súvislosti a pod...

(jeho útvary rozdeľujeme na dve podskupiny a to)

- analýza a vysvetlenie javu: -výklad, dizertácia, štúdia, projekt, prednáška, komplexná odborná práca (sú objektívne, využíva neosobné vyjadrovanie alebo autorský plurál)
- analýza a hodnotenie javu: -úvaha, recenzia, esej(sú subjektívne, subjektívny názor autora)
(Zaraďte ukážky k jednotlivým útvarom)

Ukážka č.1:

V dnešnej dobe sa do popredia stále častejšie dostáva otázka ekológie, a samozrejme, s ňou súvisiaca otázka prírody. Čoraz viac počúvame z rádia a televízie, čítame na stranách novín, že naša planéta je ohrozená. V Južnej Amerike hrozí zničenie dažďových pralesov – zásobárne kyslíka na zemi, nad južnou pologuľou sa vytvára ozónová diera prepúšťajúca nebezpečné ultrafialové žiarenie, Severné more je opäť v ohrození, pretože tu havaroval ďalší tanker s ropou, v Afrike v dôsledku veľkého dlhotrvajúceho sucha panuje hladomor, v Číne sú znovu veľké záplavy, ... A takto by sme mohli pokračovať ešte dlhú chvíľu. Človeku, ako obyvateľovi Zeme je jasné, že takýmto sledom udalostí spejeme k zániku našej planéty a v dôsledku toho i ľudskej populácie.

Ukážka č.2:

Ekológia je vedný odbor biológie, ktorý skúma vzťahy medzi organizmami a životným prostredím a vzťahy medzi živými organizmami navzájom. Študuje ekologické systémy, ich štruktúru, organizáciu a zmeny v nich prebiehajúce. Prístup ekológie k štúdiu životného prostredia sa často považuje za interdisciplinárny. Ekológia poskytuje teoretické a praktické poznatky pre riešenie problémov životného prostredia. Poznanie základných ekologických princípov a zákonitostí je nutné pre zachovanie prírodnej rovnováhy; nutné pre trvalú existenciu zdravej a produkčnej krajiny.

Opisný slohový postup:

-je súčasťou dlhších a náročnejších výkladových textov

-zachytáva základne znaky predmetu v náučnom a odbornom štýle(súčasť výkladu, recenzie, referátu)

Ukážka č.3: Opis pracovného postupu- Ako urobiť praženicu

Vajcia rozbijeme do misky, pridáme lyžicu smotany, osolíme, vymiešame metličkou na šľahanie peny – zmes by mala mať jednoliatu farbu. Na panvici roztopíme maslo, vlejeme vaječnú masu, miešame drevenou lyžicou alebo varechou, prekladajúc stuhnuté vrstvy navrch. Praženica má byť mäkká.

Informačný slohový postup:

-je často zastúpený v odbornom opise (napr. výpočet častí strojov), prevláda v referáte (odborný referát, školský referát) a v popularizačnej literatúre (napr. vedecký časopis)

-vymenúva údaje, názvy, čísla

Ukážka č.4: Odborný opis počítača

Výkonný herný notebook značky Acer s modernou hardwarovou skladbou a v cenove zaujímavej hladine pre potešenie multimedialnych používateľov, ktorí si chcú vychutnať i novšie počítačové hry v uhladenej grafike. Tento notebook ACER Aspire 5742G-374G75Mnkk je ideálny pre väčšinu náročných činností v pohodlí domova a určite Vám neurobí hanbu ani na cestách, vďaka decentnému dizajnu a výdržu na batérii až 3 hodiny. Notebook je postavený na kvalitnom LCD o uhlopriečke 15,6" s rozlíšením HD Ready a LED podsvietením. Dáta vo veľkom objeme budete mať vždy so sebou vďaka pevnému disku s bohatou kapacitou 750 GB a pre zálohovanie DVD napáľovacia mechanika s podporou všetkých dostupných formátov.

Rozprávací slohový postup:

-je používaný len v motivačných častiach textu pre mladších

(plánujem priniesť komix z toho školenia o Cerne, čo sme mali s Tomášom, myslím, že to patrí k tomu rozpravaciemu a možno este nejaky quark alebo nieco take 😊)

(obrázky ešte asi zajtra doplnime keď budeme dokončovať, prijímam prípadnú kritiku)

!(v () su poznámky)!